

## ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și strălătațe:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

## TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

## INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și Administrația: Strada Măcelarilor Nr. 21.

Se prenumerează și la poste și la librării.

În București

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

## Divide et impera.

Distrași de alte evenimente importante, încă n'am putut da atențiunea cuviincioasă unui eveniment, petrecut în imediata noastră apropiere. Adevărat că evenimentul acesta nu este de prima ordine politică. Cu toate acestea își are și el importanța sa.

Despre ce poate fi vorba?

Despre un lucru, care se întâmplă în fiecare an pe timpul acesta: de deschiderea adunării generale a universității sășesci aici în Sibiu.

Dar' pe Români, cum am șis, astăzi nu deschiderea acestei corporațiuni, unica în felul ei, are să-i preocupe. Fiind la ordinea zilei chestiuni cu mult mai de mare importanță ei n'au să se oprească la analiza unei deschideri ca cea de Luni în sala istorică din Piața-mare a Sibiului. Dacă e să intereseze ceva pe Români, poate și trebuie să-i intereseze ceea ce s'a putut auzi în sinul acestei corporațiuni cu ocaziunea deschiderii sale.

A șis comitele între altele:

... „că numirea aceasta (a sa de comite) la toată întâmplarea poate fi un testimoniu îmbucurător, că înaltul guvern prin aceasta a voit fără îndoială, să descopere bunăvoința sa intențiune, care o are pentru partea aceea dintre locuitorii statului unguresc, ai cărei reprezentanți sânt adunați în sala aceasta plină de tradițiuni vechi, sub simbolurile scaunelor și districtelor de ordinărie ale Fundului-regiu. . .“

Spre completarea comitele mai adaugă, că toate aceste în cea mai mare parte sânt a se mulțumi antecesurului său, contelui Andreiu Bethlen, actual membru al guvernului unguresc, despre care șice mai departe, că în timpul cât a fost aici

... nu numai a suscitât și lucrat multe bune, ci a câștigat și a trebuit să câștige convingerea, că noi pe lângă toate multele neînțelegeri — sântem aderenți și cotățeni credincioși și de nădejde ai patriei unguresci și de aceea și vrednici de scutul Coroanei și al guvernului.

În puține cuvinte este foarte mult șis. Înainte de toate în cuvintele aceste puține se oglindează o situațiune, care nici oratorului din universitatea sășescă, dar' nici ascultătorii lui nu au creat-o. Însemnătatea acestor cuvinte trece departe peste partea aceea de locuitori pentru care fură rostite. Tot așa departe peste teritorul scaunelor și districtelor, simbolizate în sala plină de tradițiuni vechi.

Și fiindcă trece, trebuie să intereseze și pe Români, și mai ales pe Români.

Eată pentru-țe.

Dl ministru actual, Andreiu Bethlen, a fost comite în două comitate transilvane: în comitatul Brașovului și al Sibiului. Unul din aceste comitate, al Brașovului, are majoritate relativă, celalalt, al Sibiului, are majoritate absolută românească. Dl ministru actual, Andreiu Bethlen, a fost și comite sășesc și ca atare în fruntea administrațiunii Fundului-regiu, unde majoritatea absolută a locuitorilor earși este pe partea românească.

În calitatea lui îndoită de administrator, într'un colț de țeară, în care masa cea mare de locuitori o fac Români, șigur că dacă a făcut ceva cu intențiune binevoitoare, trebuia să se simtă intențiunea aceasta și printre Români.

Mai ales ca fiitor ministru din părțile transilvane, intențiunea binevoitoare trebuia cultivată astfel, încât în părțile transilvane să nu mai fie nici o parte de locuitori, asupra căreia „binevoitoarea intențiune“ să nu se reflecteze.

Poate-că s'a făcut ceva în privința aceasta, dar' n'a străbătut până la noi. Dar' nici până la ceilalți Români, cu care șintem în contact, n'am auzit, n'am simțit să se străbătut ceva de felul acesta. Și ocaziune ar fi fost mai mult ca destulă.

S'ar vedea, că cu căldură patriotică fostul comite și actualul ministru a proces din punctul de mănecare al crucării și păstrării. De aceea n'a împrăsciat-o asupra tuturor locuitorilor din părțile transilvane deopotrivă.

Căci bațjocura ce li-s'a întâmplat Românilor din cetatea Brașovului în timpul administrațiunii dlui ministru actual, ca comite, nu va considera-o nimeni de o „intențiune binevoitoare“ pentru Români.

Faptul că vre-o câțiva preținși Greci au fost favorizați față cu Români până a fi scoși acestia din biserică zidită de strămoșii lor, este un testimoniu prea eclatant, cât de binevoitoare a putut fi atențiunea. Mai departe este evident, că Români din cetatea Brașovului n'au fost tractați așa cum fură tractați numai de dragul așa șisilor Greci. A fost o ocaziune binevenită de a li-se „șterge“ Românilor cu una mai mult. Și apoi când dispozițiunea este odată, nu mai aleg oamenii mult ocaziunile. Lovitura asupra

Brașovenilor a cădut, ca să o simtă toți Români.

S'ar putea că facem domnului ministru nedreptate. Poate că lovitura s'a dat peste voea dînsului și în contra intențiunii sale.

Însă earși adevăr este, că nu s'a simțit nicăiri ca din partea fostului comite să se fi întreprins vre-un fel de intervenție, din care la cas de succedare să reflecteze și asupra Românilor rađa binefăcătoare a intențiunii binevoitoare.

Dacă e vorba de Sași, ut figura docet, lucrurile stau cu totul altfel. Aci îndoială nu încap. Sânt fapte incontestabile, care dovedesc intențiunea binevoitoare a fostului comite, acum ministru din părțile transilvane.

Și acum, dacă ne punem întrebarea, pentru care cauză va fi tratamentul acesta în chipuri deosebite al locuitorilor aceleiași țeri, credem a nu ne putea da răspunsul mai bine, decât că așa trebuie să fie voea celor de sus, dela guvern. Ear' dl fost comite și actual ministru a fost bun ascultător și următor al acestei voințe.

Voea celor de sus însă este pentru aceea așa, pentru-că cred, că numai în chipul acesta pot viri icul desbinător între Români și Sași și că desbinându-i unii de alții își asigură mai bine imperiul maghiarizator.

Ei bine, să vedem.

Români însă luând notiță și despre aparițiunea aceasta politică, vor ave cu un indemn mai mult a nu mai sta indiferenți față cu soarta lor. Rociul se întinde.

Să nu aștepte nepăsători până îi va stringe ca un timp îndelungat să nu se mai poată mișca.

„Un pact valach în Bănat“. Despre alegerea deputatului dietal în cercul Becicherecului-mic, șevirșită la 10 Noemvrie, la care, precum se șcie, preșșii români cu peană roșie în pălărie au condus pe credincioșii lor la urna guvernamentală, „Lumindtoriul“ sosit astăzi aici se pronunță în următorul mod:

„Cu atât mai mult a trebuit să surprindă și să facă deabia explicabilă șinuta politică ce unii cărturari români cu pretensiuni de carte și de inteligență din cerul electoral al Becicherecului mic au observat la alegerea de deputat dietal întâmplată în 10 Noemvrie în acel cerc.

„Din considerațiuni generale așea alegere, pe lângă toate bațjocurile organelor opoziționale din loc asupra alegătorilor români, pentru-că cea mai urieșe parte din ei a votat pentru fibireul lor, candidatul

guvernamental, totuși așea alegere nu are deloc importanța ce 'i-se dă și din o parte și altă parte. Este adevărat, că opozițiunea deabia s'a mișcat; eară din peste 1600 alegători deabia 700 au luat parte la votisare; deci'nici unul din litigantele partidul maghiare n'au temeu de a se fali; căci la 900 alegători au fost pasivi.

„Sau satisface vorbind, se șice că pentru candidatul guvernamental au votat 390 Români și 227 neromâni, deși bine este de însemnat, că nu toți votanții cari au fost în coșoace, cioareci și clabețe au fost și Români, căci tot astfel se îmbracă și mulți economi șerbi.

„Însă participarea viună și activă a unor preșșii și învătători români la conferența guvernamentală și votarea lor pentru candidatul guvernamental în adevăr a trebuit să surprindă; eară participarea ca la comandă a numeroșilor preșșii și învătători români gr-or. ținători de diecesa Aradului, la urnele din Becicherec tocmai pentru acest candidat guvernamental, este cel puțin tare suspectă.

„Aici este locul să mai înregistrăm pentru întemeierea suspiciunii, că candidatul a fost chiar fibirul cercului; că Preasfinția Sa episcopul din Arad a trăit cu acest fibir în așa relațiuni amice, încât data ocaziune 'i-a făcut și vizită specială în Timișoara, bag'șeamă pentru servicii, și acum verosimil a trebuit să se dovedească reciprocitatea.“

Tot în numărul sosit astăzi aici „Gazeta Transilvaniei“, ocupându-se de aceeași afacere, se pronunță în modul seu obișnuit precum urmează:

„Alegerea întâmplată acolo în zilele acestea nu semnifică așadar nici vre-o victorie deosebită a guvernului, nici vre-o victorie a preținsei alianțe a lui Szapary cu Români. Din contră candidatul guvernului a avut de astădată cu vre-o 170 de votari mai puțin ca în alte rânduri, ear' preținsul pact cu „Valachii“ din Bănat figurează numai în coloanele lui „Magyar Hirlap“ și ale „Tribunei“ din Sibiu.“

## REVISTĂ POLITICĂ.

Sibiu, 7 Noemvrie st. v.

Din parlamentul austriac

În ședința de alaltăieri a casei deputaților din Viena a ajuns pe tapet alarmarea bursei întâmplată după cele publicate de „Wiener Tagblatt“ despre audiența preșșintelui clubului polon Jaworski la Maiestatea Sa. Nu mai puțin decât opt interpeleții au fost adresate în această materie ministrului-preșșident contelui Taaffe. Jaworski a interpelet, că ce pași a făcut minis-

trul-preșșident în privința publicațiunii numitei foi și că folositu-s'a de ofertul acesteia de a indica isvorul de unde a luat scirile respective, dacă va fi provocată dela loc autoritativ. În același înțeles a interpelet și deputatul Heilsberg. Deputatul Kainzl a interpelet, că adevărat este, că „Wiener Tagblatt“ are relațiuni cu guvernul? Steinerwender a interpelet, că dispus este ministrul-preșșident și ministrul de justiție să introducă contra manevrei de bursă dela 14 Noemvrie și a lua măsuri, ca aceasta să nu se mai poată întâmpla? Morse și Ferianicz au întreat, că ce pași s'au făcut pentru eruarea vinovaților, și au cerut, ca ministrul-preșșident să declare, că nu va mai folosi și nu va mai sprigină pe „Wiener Tagblatt“. Cam în același înțeles au mai adresat interpeleți și deputații Lueger și Hauck. Răspunsul contelui Taaffe a fost șchifât în telegrama noastră de ieri. Cu interpelețiunile de mai sus s'a ocupat și un consiliu de ministri, care s'a ținut imediat în edificiul parlamentului.

Din România.

„Monitorul Oficial“ publică decretul prin care corpurile legiuitoare române sânt convocate în sesiunea ordinară a anului 1891-92 la 15 Noemvrie st. v. „Timpul“ dela 6/18 l. c. șerie, că dl Exarcu, ministrul afacerilor străine, a declarat că d-sa s'a retras din capul acestui departament și că dl general Florescu va ține interimatul până la numirea unui titular.

Situațiunea externă.

Un comunicat oficios dela Berlin al lui „Politische Correspondenz“ se ocupă cu cele trei mari enunțațiuni politice din timpul din urmă: aloctiunea Imperatului Francisc Iosif și discursurile premierilor Rudini și Salisbury. Despre cea dintăiu șice, că a fost lucru înțelept și patriotic, că Imperatul-Rege Francisc Iosif s'a pronunțat contra unui optimism prea mare. Enunțațiuni amicale ale lui Rudini relative la Franca, șice că sânt reclamate de împregiurări și nu au inspirat la Berlin nici cea mai mică neîncredere în credința nestrămutată a Italiei față cu alianța. În fine discursul lui Salisbury șice că arată, că politica Angliei relative la Egipt nu mai poate fi influențată nici chiar de o schimbare de guvern. Numitele enunțațiuni sânt însă

## FOIȚA „TRIBUNEI“

## Valurile primăverii.

Roman

de Ivan Turghenev.

XXXVI.

(Urmare din nr. 246.)

— Am venit aici din Italia, unde am stat câteva luni.

— După cât ved, ai o deosebită dragoste pentru Italia. E curios că nu aolo 'ți-ai găsit idealul. Arta îți place? Pictura ori muzica?

— Iubesc arta... iubesc tot ce e frumos.

— Și muzica?

— Da, și muzica.

— Ear' mie nu-mi place. Îmi plac numai câteva cântece rusesci, — mai ales primăvara și vara, șcii, cu acompaniament de dans... Fuste roșii, pe iarbă fragedă, și fumul care se ridică în sus... ah, ce poetic! Ei, dar' nu e vorba de mine. Vorbesce numai d-ta.

Maria Nicolaevna privia din când încând, pe furis, la Sanin. Era înaltă, față ei aproape în aceeași linie cu a lui Sanin.

Sanin începuse să povestească, — la în ceput cam a-silă și destul de neistet, — dar mai târșiu deveni lung la vorbă. Maria Ni-

colaevna îl asculta cu atențiune; pe lângă aceasta se arăta foarte sinceră, lucru prin care făcea și pe alții să nu ascundă nimic înaintea ei. Sanin îi povestă călătoria sa, îi vorbi despre vieța lui din Petersburg și despre tineretă lui... Dacă Maria Nicolaevna ar fi fost o doamnă din lumea mare, — atunci Sanin nu 'i-ar fi vorbit atât de amănunțit despre toate; ea însă îi spunea lui Sanin, că îi este silă de doamnele mofturoase, și așa-l făcuse pe Sanin să-i spună tot. Într'astea ca o pisică ea se apropiă de Sanin inclinându-se încet și privindu-l în ochi; se apropiă și trecea pe lângă el în chip de femeie seducătoare, cu ochi plini de foc și delicu, delicia — spre stricăciunea bărbatilor, de-a căru putere dispun mai ales unele femei slave.

Plimbarea lui Sanin cu Maria Nicolaevna ținu tocmai o oară. Nu s'au oprit pe un singur minut, ci mergeau neîncoțat înainte pe cărările ce păreau fără șfșșit ale dumbrăvii, s'au urcat apoi pe deal, unde se desțetau în priveliscă încântătoare, s'au coborât ear' ascundându-se în umbra nestrăbătută... măsă în mână. De câteva-ori Sanin fu cuprins de năcăz că Gemma, cu draga lui Gemma, nici-odată nu s'a plimbat atăta, până-țe eată, această femeie 'l-a supus cu desșvirșire.

— Nu te-ai obosit, îl întreată de mai multe-ori.

— Eu nici-odată nu obosesc.

Câte odată se întâlneau cu trecători. Mai toți o salutau, — unii cu deosebită știmă; ear'

alții cu adevărată supunere. După unul, un bărbat brun frumos, îmbrăcat după modă, Maria Nicolaevna a și strigat în limba franceză, cu accent parisian: „Comte, vous savez, il ne faut pas venir me voir ni aujourd'hui, ni demain!“ (Conte, se șcii, n'ai să vii nici azi, nici mâne să mă vești!) Acesta își ridică pălăria în tăcere și drept salutare se inclină adună.

— Cine este acesta, întreată Sanin, din obiceiul rōu al curiosității, care le este propriu tuturor Rușilor.

— Acesta? Un Francez — de care sânt mulți la număr pe aici... 'Și-a întins mregea, așa șicând, după mine. Dar' e timpul să luăm cafeaua. Să mergem acasă; vei fi flămândit de șigur. Fidelușul meu probabil că acum 'și-a deschis ochii din somn.

„Fidelușul meu... 'și-a deschis ochii!“ repetă Sanin în sine... Și ce perfect vorbesce franțozesc... Ce minune e femeia aceasta!..

\*

Maria Nicolaevna nu se înșelă. Pe când ajunse cu Sanin acasă, „fidelușul“ ei, cu fesul în cap, ședea deja la masa așternută.

— Te așteptam cu nerăbdare, șise cam îndispus. Era să mănănc fără tine.

— Nu-i nimic, nu face nimic! șise ea veselă. Te-ai supărat? Aceasta îți face bine, altmintrelea prea te-ai îngrășa. Eată, am adus și oaspe cu mine. Sună! Dați-mi cafea — din cea bună, — în cesci saxo-nice, pe fețe de mese albe, ca zăpada.

După-țe-și depuse pălăria și mănășile, bătū din palme.

Polosov se uita supărat la ea.

— Ce-i cu d-ta, Maria Nicolaevna, că ești din cale afară de bine dispusă azi, întreată cu jumătate voce.

— Ce te împoartă, Hyppolit Sidorici! Sună! Dimitri Pavlovici, ocupă loc și mai ia o cafea. A, ce lucru minunat e șe poruncesci. Nu poate fi plăcere mai mare pe lume.

— Mai ales când 'ți-se supun, mormăi Polosov.

— Da, când 'ți-se supun! De aceea sânt eu atât de bine dispusă. Cu deosebire tu, grășușul meu! Nu-i așa? Dar' eată cafeaua.

Pe tava mare, cu care se prezentă chelnerul, era și un așș de teatru.

— Dramă, exclamă îndispusă, dramă germană! Fie, tot e mai bună decât o comedie nemțescă... Să iei o loje, porunci chelnerului.

Acesta se inclină respectuos.

— Dimitri Pavlovici, vii cu mine la teatru? Teatru german este ceva îngrozitor, dar' cu toate aceste d-ta o să vii, da, o să vii! A, ce om plăcut ești d-ta. Dar' tu grășușul meu, nu vii cu noi?

— Dacă vrei, încurcă Polosov cu ceașca la gură.

— Șcii ce: rămăi acasă. Tu totdeauna dormi la teatru. Apoi nici limba nemțescă n'o prea înțelegi. Fă altceva: răspunde scrisorii directorului — șcii în afacerea morii, — în

privința intențiunii sătenilor de a măcina. Șerie-i că eu, nu vreau, nu vreau, nu vreau!

Eată, aceasta va fi ocupațiunea ta șieră.

— Bine, șise Polosov.

— Admirabil! Ești un om cum șe cade. Dar' acum, domni mei, am fost grațioși să vorbim despre directorul moșilor noastre, să ne ocupăm acum despre lucruri mai importante. Îndată-țe chelnerul ne va servi cafeaua, d-ta Dimitri Pavlovici o să ne vorbesci despre moșia d-tale, ne vei spune cât ceri pe ea, câți bani dorești ca arvnă, cu un cuvânt despre toate. (În șfșșit, se gândi în sine Sanin, slavă Domnului!) Dacă îmi aduc bine aminte, 'mi-ai comunicat câte ceva, 'mi-ai vorbit despre romanticitatea locului unde este situată casa, dar' „grășușul“ meu nu era de față. Vreau să audă și el, poate-că va ave vre-o observațiune de făcut. Este prea plăcut lucru pentru mine că pot să te ajut în cășștoria d-tale, 'ți-am și promis apoi că după cafea o să ne ocupăm de afacere; și eu îmi țin totdeauna cuvântul; nu-i așa, Hyppolit Sidorici.

Polosov își neteși față.

— Ce-i adevăr nu-i minciună, tu nu înșeli nici-odată pe nimeni.

— Nici-odată! Nici-odată nu înșel pe nimeni: Dimitri Pavlovici, să ne ocupăm, vorbesce despre afacerea d-tale.

(Va urma.)



numai într-o atitudine de pref, întrucât arată, cum judecă factorii competenți situația dată, nu vor face însă nici o schimbare în politică. Ear' situațiunea Europei arare-ori a fost așa limpede ca și astăzi. De o parte stă tripla alianță, al cărei scop este numai susținerea actualului status quo, ear' de cealaltă stă Franța, care cugetă a fi aflat în Rusia un aliat sigur în politica sa de a răsturna raporturile existente. Anglia, în urma poziției sale geografice, poate observa neutralitatea până în momentul cel din urmă și poate face pendentă intrarea sa în eventuala luptă dela eventualitățile acesteia.

#### Paza graniței rusești.

„Gazeta Narodova“ din Lemberg află, că pentru formarea unei garde călare de frontieră, care să ajute gendarmeria și garda de finanți în serviciul de graniță, toate regimentele de cavalerie dislocate în Galiția au primit ordin să trimită câte un ofițer și 18 soldați la granița Galiției dinspre Rusia.

#### Cestiunea egipteană.

Lui „Standard“ i-se scrie din Paris, că lordul Salisbury ar fi înscăntat pe ambasadorul turcesc din Londra, Rustem-Pașa, că deși timpul evacuării Egiptului încă nu se poate determina, totuși Anglia e gata să intre în negocieri în privința regulării afacerilor egiptene. Poarta se fi rugat pe Salisbury o însărcina pe ambasadorul englez din Constantinopol să negocieze cu delegații Turciei. Agenția „Reuter“ desminte această scire, zicând că nici Salisbury, nici Poarta nu au luat inițiativa în această afacere. Din contră Salisbury a refuzat să negocieze despre stabilirea terminului evacuării Egiptului.

#### Situația în Brasilia.

La consulul general din Budapesta al Braziliei a sosit la 17 l. c. următoarea depeșă oficială: Certele din Rio-Grande do Sul au fost numai de natură locală și au fost provocate de luptele de partid. Guvernul național nu a intervenit, căci nu a fost vorba nici de vr'o invasiune străină, nici de ruperea acestei provincii de către Brasilia. Nici un fel de măsuri violente nu au fost luate în Brasilia. Toată lumea se bucură de cea mai mare libertate. În curând se vor scrie alegeri pentru congres. Din incidentul aniversării republicii au avut loc festivități. Președintele a trecut armata în revistă. În toate statele e liniște.

#### Delegațiunile.

Comisiunea pentru armată a delegațiunii ungare a ținut alături de ședință sub președintele contelui Ludovic Tisza. Referent a fost Stefan Rakovszky. Din partea ministerului comun a fost de față ministrul de război Bauer, amiralul Sterneck și o mulțime de ofițeri din minister; din partea guvernului ungar ministrii Szapáry, Wekerle și Szögyény. Punându-se în discuție chestiunea dislocării armatei, A. Beöthy observă că dislocarea teritorială nu este încă făcută până în ultimele consecințe. El cere transferarea regimentului Jelacic din Fiume. Apoi se ocupă cu afacerea Uzela, amintesc cele declarate de ministrul-președinte în dieta ungară și întreabă pe ministrul de război, că fost-a dojenit căpitanul Uzela de către ministrul de război și ce urmări are această dojană din punctul de vedere al disciplinei. Ministrul-președinte Szapáry respinge insinuațiunea ce zace în procedura lui Beöthy de a controla adevărul cuvintelor rostite de dînsul în dieta ungară. Ministrul de război Bauer declară, că ceea-ce a spus ministrul-președinte s'a datorit în conștință de dînsul. În atacarea aceasta au mai vorbit mai mulți deputați pro și contra. Ministrul de război a declarat, că dislocarea trupelor se ține de prerogativele Coroanei. Regimentul nr. 79 (Jelacic) este dislocat în Fiume din considerări la mobilizare. După o scurtă replică a lui Beöthy propunerea acestuia a fost respinsă și s'a primit rezoluțiunea propusă de referentul Rakovszky, ca ministrul de război să facă și în anul viitor delegațiunilor raport despre eventualele schimbări întemplate în dislocarea armatei.

Mai departe ministrul de război a dat răspuns la rezoluțiunea 8. a delegațiunii din anul trecut, care se referă la voluntarii de un an. Asupra acestui răspuns s'a des-

voltat o desbatere foarte lungă. La unele întrebări ale deputatului Hollán ministrul de război a răspuns, că se poate judeca rezultatul examenelor voluntarilor numai după aspectele care le-a primit. E posibil, că instrucțiunile despre examene vor fi diferite interpretate de singurătii examinatori, dar ministrul a făcut deja toate dispozițiunile posibile, ca în această privință să fie uniformitate cât se poate de mare. Despre rezultatele planului de învățământ și ale examenelor voluntarilor avem numai experiențele unui an, ceea ce este prea puțin pentru a ne forma o judecată. Trebuie să mai așteptăm vr'o câțiva ani. Relativ la întrebarea, că oare comisiunile examinatoare prea mult sau prea puțin cer dela voluntari, ministrul a răspuns, că pentru el atât din punctul de vedere al serviciului, cât și dintr'al individului este într-o formă de importanță, ca voluntarii să nu fie ținți în serviciu mai multă vreme decât este necesar. În anul al doilea de serviciu se dă voluntarilor, care nu au corășii în anul cel dintău, ocaziune de a-și însuși cunoștințele și îndelnicirile necesare, ca să-și poată ține locul în cas de război.

După aceste terminându-se desbaterea răspunsurilor ministrului, s'a început desbaterea asupra bugetului de război.

A. Beöthy cere ca ministrul să-și desvolte programul, care din proiectul de buget nu se poate cunoaște. El critică aspru întreaga compunere a bugetului și cu deosebire unele poziții figurează într'un an între cheltuielile extraordinare și apoi se pun între cele ordinare.

Referentul Rakovszky și ministrul de război Fejérvári polemizează cu Beöthy. Fr. Bolgár recunoaște, că nu poate fi intenție sistematică din partea ministrului de război, când face pretensiuni neașteptate. Asemenea recunoaște, că noua lege militară a pricinuit cheltuieli considerabile, dar' o desce și el ca ministrul să-și expună programul, care probabil că există, dar' nu este cunoscut. August Pulszky accentuează, că nu se poate cere dela ministrul de război să se oblige a pune, că ce pretensiuni va face în anii viitori. Aceasta depinde dela raporturile externe. Prin aceasta nu este țin, că se pot crea situații, în care să se pretindă dela noi mai mult decât putem da.

Amintind de cunoscuta broșură despre pretensiunile ministrului de război, zice că ar fi fatal, dacă conducerea armatei ar împărtași vederile din acea broșură. Cel mai mare prieten al armatei nu poate trece în privința cheltuielilor peste marginile posibilității. Vorbitorul dorește, ca situații ca cea creată prin numita broșură să nu se mai repete.

Ministrul de război bar. Bauer declară, că nici nu a scris, nici nu a comandat broșura respectivă. Broșura conține maximum, care s'ar putea cere din punctul de vedere militar spre a aduce armata la cea mai înaltă potență a perfecțiunii. Ori-cine va admite, că cifrele din buget sunt foarte reduse în proporție cu cele din broșură. Ministrul încă are datorința de a purta de grijă, ca armata să fie cât se poate de perfectă, dar' ceea-ce se poate face în această privință depinde înainte de toate dela situația financiară a monarhiei. El nu știe ca în urma broșurii respective ofițerii să-și fi făcut speranțe de avansament, care nu se pot realiza. Altcum avansamentul este mai favorabil în estimp ca în anul trecut. După aceea comisiunea a hotărât să intre în desbaterea specială a bugetului.

### CORESPONDENȚA „TRIBUNEI“.

Câmpeni (Munții-Apișeni), în Noemv. 1891.

(Școala capitală din Câmpeni.) Nu odată s'a scris și publicat în prețuia „Tribuna“ trista stare în care am ajuns cu școala noastră capitală gr.-ort. din Câmpeni, durere însă, fără să aibă vre-un rezultat îmbucurător. Acesta este motivul, care ne îndeamnă a lua condeiul în mână pentru a arăta mai detaliat cauza de unde provine acest rău, pentru-ca cei competenți să caute a-l îndrepta până mai este încă timp.

Până în anul expirat am avut la această școală 3 învățători, dintre care 2 au intrunit calificațiunea recerută, al 3-lea, om înaintat în vîrstă, preot încărunit în serviciul bisericii și școlii, deși nu are calificațiunea recerută, și-a dat silința după putere a satisface chemării sale, și nu s'ar putea zice chiar nimic contra lui. Dintre ceilalți 2 unii, deși a fost prompt în serviciul său, deși s'a nisuit a face pentru școală și biserică multe lucruri bune și frumoase, sacrificându-și chiar sănătatea cu înființarea și instruirea corului vocal și musical, — bine înțeles cu plugari, oameni cu puțină cunoștință de carte și fără cea mai elementară cunoștință de note, — cu înființarea unui fond pentru premiarea elevilor diligenți și providerea cu cărțile necesare a elevilor miseri, unde pentru a ajunge la ținta

dorită a trebuit ear' mult să se ostenească cu instruirea diletanților, care i-au dat sucursul lor în această întreprindere nobilă etc. totuși în acest rău văd, ba pot afirma, că sub mască s'a lucrat pentru depărtarea lui din oficiu. Astfel în tot chipul șicanat și-a încercat norocul în România, unde a fost acceptat ca învățător pentru lucrul de mână și unde, dacă ar fi fost favorizat de soarte a avea o familie mai puțin numeroasă sau dacă ar fi june, putea să-și ajungă scopul, așa însă atât împregiurările familiare, cât și clima, aerul și apa cu care n'a fost în stare a se familiariza l-au silit a se reîntoarce la locul natal, — unde aji, destul de trist pentru el, n'are nici o ocupațiune.

Al 3-lea învățător se vede că a fost mai favorizat de noroc. Acesta deși n'a fost atât de prompt în serviciul său, deși a absentat dela prelegeri de reșepte-ori, totuși superiorii au tăcut, și dacă au vădit această, au închis ochii făcându-se a nu vedea.

În toamna anului 1889 s'a dat în întreprindere din partea comitatului pe calea licitațiunii publice facerea gomilor (prismelor) necesare pe drumul ce duce dela Câmpeni la Turda dimpreună cu curățitul șanțurilor până la comuna Lunca. Acest lucru l'a luat în întreprindere respectivul învățător.

Câte zile a absentat dela școală în decursul timpului cât a ținut lucrul până la predarea și respective luarea în seamă, — apoi cu mergerea la Turda pentru ridicarea banilor pentru lucrul isprăvit, conform condițiilor de licitație, nu mi-am notat, deoarece n'am avut nici un interes și apoi ce e mai mult, elevii d-sale erau ocupați, fiindcă se ocupa cu dîșii, deși nu era dator să o facă aceasta, colegul său. Era, vreau să zic cu totul altcum, nu era chiar de tot băte-toare la ochi absența lui dela școală.

Cum stăm însă astăzi? O întrebare la care răspund în următoarele: Mai rău nici că se poate!

Pe la începutul lunii lui Martie a. c. răposând parochul al doilea dela biserică gr.-ort. Basiliu Motora, parochia nu putea nici la un cas să rămână vacantă un timp mai îndelungat. Astfel comitetul parochial în o ședință a sa a adus conștința, care conform Statului-Organic a fost comunicat sinodului parochial pentru aprobare și scrierea cât mai grabnică a concursului pentru ocuparea definitivă a sus țisei parochii. Totodată s'a făcut din partea credincioșilor bisericii gr.-ort. și o rugare către vener. consistor archidieceșan și cu deosebire către Excelența Sa, ca până la întregirea definitivă a parochiei să le hirotonească și dănumească de paroch administrator pe învățătorul Ioan Motora, fiul răposatului paroch Basiliu Motora, ceea ce s'a și întemplat după doriința parochienilor.

Luându-se la desbatere conștința comitetului parochial în ședința sinodului, din partea acestuia s'a aprobat și decis asemenea grabnică întregire definitivă a postului de paroch al doilea în parochia vacantă. Care va fi cauza de parochia este tot vacantă, și concursul pentru întregirea ei definitivă nu s'a publicat nici până aji, nu-mi este cunoscută. Tot ceea-ce știu este, că poporul întreg este nemulțumit cu starea actuală. Se vede însă, că rezolvirea grabnică a acestei afaceri de mare importanță bisericăscă-școlară este împedecată din partea vre-unui membru cu vază al bisericii române gr.-ort. care i-a pus, cum zice Românul, „Bēțul în roată“, neluând în considerare rēul ce provine din această stagnare atât în biserică, cât și în școală, deoarece nefind postul de paroch al doilea întregit definitiv, de sine se înțelege, că nu s'a putut întregi nici postul de învățător prin esutiere de concurs și alegerea unui altuia în locul învățătorului Ioan Motora, care actualmente este paroch administrator. Nici măcar atata nu s'a făcut (ceea-ce ar fi trebuit și era just a se face) ca cel puțin în locul actualului paroch administrator să se fi substituit ca învățător până la întregirea definitivă a parochiei un altul.

Aici zace tot rēul, de care siliți sîntem a ne plînge în gura mare și aceea, care nu aparținem religiei gr.-orientale, pentru-că fondul școlar este și proprietatea noastră după numărul în care ne aflăm, întocmai ca și a fraților gr.-ort.

Scim cu toții cât de grea este sarcina unui învățător și sîntem pe deplin conștinși, că un învățător conștințios nu este în stare a ocupa deodată mai multe oficii afară de acesta, și apoi ce e mai mult nici legea nu iartă așa ceva.

Cam de regulă în fiecare săptămână este câte o înmormântare. Sînt însă casuri când se întemplă câte 2 și mai multe, și apoi ce e mai mult în depărtare de câte 2 oare și mai bine. Astfel mergerea, serviciul și reînnoarea cer nici mai mult, nici mai puțin decât 6 oare. Toate aceste servicii se îndeplinesc de către parochul administrator Ioan Motora, fierindul său sau al preotului primar, carele este om mai greoiu și ocupat cu mai multe afaceri care

il împedecă a lua parte la funcțiuni, dar' putem presupune și aceea, că poate singur nu voașce a se sdrușina umblînd de pe un deal pe altul, când știe prea bine, că ori merge, ori nu merge, competențele d-sale și-le primesce. Trebuind dar' a se îndeplini toate aceste funcțiuni prin învățător-parochul administrator Ioan Motora, întreb: Ce fac băieții în școală când d-sale este absent, cu ce se ocupă și cine se ocupă cu ei? Este oare la locul său, ca părinții să-și trimită copiii la școală pentru a umbla pustiu de pe o uliță pe alta scriburind de frig.

Dacă așa merg treburile și afacerile cu școala noastră, care, după cum-am țis, ar trebui să fie o școală de model pentru munții întregi, apoi să nu ne cuprindă mirarea, dacă vedem școala de stat mai populată decât a noastră, umplându-se băncile din ții în ții tot cu mai mulți copii de ai fruntașilor nostri.

Sînt prea sigur, că se vor afla mulți care să zică: „Ce treabă au uniții să se amestece în afacerile noastre bisericăscă și școlare?“

Prea bine, noi nu ne amestecăm în afacerile bisericăscă, nu ne am amestecat nici în cele școlare până acum și nici acum nu vom aceasta. Tot ceea-ce ne doare și ne face să ne ridicăm și noi vocea este trista stare de decadență în care vedem că a ajuns școala, pentru susținerea căreia, după-cum am mai țis, se jertfesc și dintr'al nostru. Noi dorim, ca frații gr.-ort., conform pactului încheiat între noi și dîșii în prezența dlui Bran de Lemeny, să susțină școala normală gr.-ort. cu 4 clase așa după-cum se cere să fie o școală regulată, cu învățători care să se interesează nu numai de punga, dar' și de progresul cultural al băieților nostri. Prin urmare nu dorim alt-ceva decât delăturarea și îndreptarea rēului ce dominează aji în școala noastră, căci numai așa putem spera înaintarea în știință și prosperarea poporului nostru românesc.

Un Român gr.-cat. din Câmpeni.

### CRONICĂ

Din cauza sfintei sērbători de mână numărul proximal „Tribunei“ va apăre numai Sămbătă seara.

M. S. Monarhul la Viena. M. S. Monarhul s'a stabilit la 17 c. în Burg-ul din Viena.

Ziua onomastică a M. S. Împărătesei și Reginei. Aji fiind ziua onomastică a Augustei soției a M. S. Monarhului, un Te-Deum s'a oficiat în bisericile din loc. Oficiile au arborat stindarde, școlăle au luat vacanțe.

Sciri dela Curte. Archiducesa Ștefania a plecat alături la Abbazia, unde va sta mai multe zile.

Consiliu de ministri. La 17 l. c. s'a ținut în Viena un consiliu de ministri, care a durat două oare. S'a redactat răspunsul pe care guvernul îl va da interpelărilor privitoare la crisa dela burșă.

Adelina Patti la Budapesta. În trecerea sa spre Rusia, Adelina Patti va da la Budapesta un concert în scop filantropic. După doriința exprimată de dînsa, prețurile nu vor fi ridicate cu nimic.

Hymen. Dl Valeria Florian, cleric abs. și învățător, și Maria Pop se vor cununa Duminică în 10/22 Noemvrie a. c. în biserică gr.-cat. din Nojlac.

S'a sinucis cu tunul. La Oradea-mare s'a întemplat o sinucidere senzațională. Unul dintre cei mai cu nume giuvaergii s'a sinucis cu un tun de aramă vechiu ce-l avea. Numele sinuciderii e Kolozsvári Sándor, era în vîrstă de 60 de ani. El a umplut tunul cu bucăți de fer și s'a pus apoi cu pieptul în gura țevii. A murit îndată, fiind rupt în bucăți. Causa sinuciderii lui este, că patimia de reumatism.

Sinucidere. Din Sighetul-Marmației se scrie, că o căță de faur anume Ilie Rus s'a otrăvit acolo cu strichnină, din cauză că întorcându-se dela Budapesta, unde a fost în cura institutului Pasteur, n'a mai găsit ocupațiune. El se luptă cu moartea de trei zile.

Infidelitate pedepsită. În comuna Rogoz din Bihor economul Mitra Vlad observând, că soția sa îl înșeală cu un alt țeran, s'a pus și a pedepsit-o, spăzurându-o de grindă, nu însă de găt, și a ținut-o astfel șese oare, privind suferințele ei. Au venit vecinii de a scăpat-o, aușind țipetele ei îngrozitoare.

Fost jurist clujan pungaș. Din Timișoara se raportează, că polița a arestat pe un pungaș îmbrăcat elegant, care sub numele baron Oscar Wildenitz a vrut să vîndă o broșă falsă. El a arătat un cont falsificat pe numele giuvaergilor din Budapesta frații Latzko, cu care a voit să dovedească, că broșa a costat 150 fl. Arestatul a furat în 15 Noemvrie un palton de iarnă în teatru. Precum s'a constatat, pungașul se numește Iosif Donáth și a fost jurist în Cluj; el afirmă a fi fost la o nunță în Bucuresci.

Un ucigaș care ucide doi deodată. La Veces, în apropiere de Budapesta, individul Bekker Lőrincz a omorît în propria lor curte pe Fruhvirth Ignáț și pe fiul acestuia Adam, înjunghiandu-i cu un cuțit. El a fost arestat imediat.

Primatele Vaszary — consilier intim. După-cum anunță „Wiener Zeitung“, Maiestatea Sa Monarhul a conferit primatului Vaszary titlul unui consilier intim, fără taxă.

Scire militară. Archiducele Albrecht Salvator, sublocotenent în regimentul de dragoni „Împăratul Francisc“ nr. 1, a fost transferat la regimentul de husari nr. 11.

Oaspeți din Bavaria în Maramurēs. La Sighetul-Marmației au sosit din Bavaria maiorii Otto Franc și Adalbert Schüller și directorul de cai ferate Victor Krüner, pentru a lua parte la vînătoarele de urși. Ei sînt găzduiți la deputatul dietal Iuliu Szájbelyi. Vînătoarele se vor începe în comunele Aisa, Vișău și Moisi.

Schimbare între vicecomiții Ardealului. Scirea dată și de noi după „Magy. Hirnap“ despre o schimbare între vicecomiții din Ardeal pare a se adeveri. Chiar organul guvernului, „Nemzet“ desminte numai scirea privitoare la înlocuirea vicecomiților Bély Ákos (din Cluj, cumnat al ministrului Bethlen) și Potsa József. Va să zică ceilalți stau rău, sînt pe ducă!

Nou comite-suprem. Foia oficială a guvernului din Budapesta publică în numărul de ieri decretul prin care fostul vicecomite al comitatului Torontál Rónay Jenő este numit comite-suprem al acestui comitat.

Manifest politic. Foile unguresci vestesc că în curînd Ugron Gábor cu cei 20 tovarși de luptă ai sei vor da un manifest politic în care vor anunța lumii, că s'a constituit în partid politic și vor arăta și programul politic pentru a cărei realizare vor lupta.

Diar confiscat. Diarul „Wiener Tagblatt“, care în numărul seu de Sămbătă a dat sciri de senzațiune despre viitorul război și asupra cărui mai mulți deputați au cerut să fie urmărit, alături a și fost confiscat, nu i-s'a permis să apară cu articole reproduce din foile poloneze, foi care scriau și ele despre apropiatul război, pe care M. S. Monarhul l'ar fi anunțat într-o covorbire cu Jaworsky.

Generalul de artilerie c. r. baron Döpfner, președintele tribunalului militar-suprem a răposat la 16 Noemvrie în mod subit în Viena. Răposatul ajunsese o etate de 67 ani. El a fost consilier intim al M. S. și cavalier al ordinului Maria Teresia, pe care l'a cîștigat după bătălia dela Magenta. Răposatul afară de aceea a fost cavalier al ordinului Coroanei-de-fer cl. I. și al ordinului Leopoldin de război și a fost proprietar al regimentului de infanterie 23.

Falb și Falk. S'a întemplat zilele aceste ca Falb și Falk să steie în același hotel la Viena. Un jurnalist s'a dus să-l întrebze, — pe Falb, — asupra schimbării timpului. A greșit însă adresa și a nimerit la Falk. Aji poate ori-cine închipui ilaritatea când se află încurcătura, și surprinderea lui Falk când fu întrebat ce crede despre schimbarea vremii.

Dl Al. Ghica Bragadir, consulul României la Pesta, care se afla de mai mult timp în Bucuresci în virtutea unui concediu, pleacă peste câteva zile înapoi la postul seu.

Manifestațiuni la universitatea din Agram. La 17 c. studenții sloveni au făcut manifestațiuni antiserbe și ovațiuni profesorului Smiciclas, care scriind o istorie îi tractează rău pe Serbi. Pentru aceasta studenții serbi i-au făcut șari-vari. Studenții sloveni au făcut apoi contra-manifestație, primindu-l la curs cu aplauze și strigăte entusiaste, ear' studentul Lopasici a ținut un discurs.

Regina României. Se scrie din Pallanza diarului „Constituționalul“. M. S. regele primesce în fiecare ții buletinul medicilor din Pallanza despre mersul boalei M. S. reginei. Se pare că în urma ivirii din nou a durerilor în bulbul rachidian, auguste suferințe i-s'a impus abținerea dela orice ocupație intelectuală și un repaus aproape absolut. De aceea n'a putut să primească nici pe pictorul Chartrex, care venise la Villa Medicio, al cărei pensionar este, ca să facă portretul M. S. Înainte de crisa din urmă, primarul dela Pallanza a remis M. S. reginei un splendid album legat în pele roșie și în argint cu cifra M. S. și cu armele României cuprindînd vederile principale ale Pallanzei și împregiurimilor. Bucățile de argint ce formează culturile și ornamentația albumului au fost lucrate de renumitul giuvaergiu Guilberti.

Timpu în România. Foile din România vestesc, că de mai multe zile zăpăda ce căduse s'a topit și un soare de primăvară a făcut posibil ca agricultorii să ese la munca țarinelor, așa că recolta de toamnă nu se mai poate zice că e compromisă.

Artiști români în străinătate. D-na Darclée cântă la Florența, unde obține mari succese. D-na Norina (Iamandi) este la teatrul Monnaie din Bruxelles. D-ra Theodorini e tot la Rio-de-Janeiro. Dl Gabri-



le scu cântă cu Adalgisa Gabbi la Lisabona. D-ra Chitzu și dl Dimitrescu sunt la Barcelona. D-ra Liturine (Littman) la Buenos-Ayres. D-ra Bârseacu e angajată la, cum se știe, la Hamburg și dl Max la Odeon în Paris.

**Dureroasă sinucidere în Ploiești.** Din Ploiești se știe, că acolo s'a împușcat Duminecă în 3 Noemvrie într-un comerțiant Ștefan Tancovici. Era sergent în rezervă și cu o fiică mai înaintea primise scirea că are să fie închis pe 6 luni, pentru că, arhându-i când cu focul mare din piața Ploiescilor de acum două luni și prăvălia lui de brutărie, în mâhnirea lui și grijele dăruite nu s'a mai gândit să se ducă să-și facă datoria de militar la manevrele de toamnă. Aceasta este versiunea acreditată în Ploiești, ear' prietenii lui spun că în precizarea sinuciderii era foarte măhnit de rușinea ce are să pată de degradarea și închisoarea.

**Atentat politic la Belgrad.** În capitala Sârbiei a făcut mare senzație atentatul îndreptat contra lui Spiros Kostov, un bun amic al lui Stamboloff și mare comerciant din Sofia, care sosind luni la Belgrad, a fost seara atacat pe stradă și rănit foarte grav cu trei focuri de revolver. Poliția bănușe că atentatul l'a săvârșit un emigrant bulgar, pe care l'a arestat.

**Sciri desmintite.** „Agence Balcanique“ desminte scirea dată de foile franceze că individul Tafeoicel ar fi murit în închisoare în urma bățelilor ce ar fi suferit, acuzat fiind că ar fi părtaș la asasinarea ministrului Belleff. El a murit în spitalul Alexandru, unde a zăcut două luni.

**Filogera în Sârbia.** Podgoria din Sârbia merge și ea spre perire. Filogera a atacat și dealurile vestite dela Negotin, așa că de unde la 1888 se exportau 80.000 hectolitri vin de aici, anul acesta întreaga recoltă n'a fost decât 10.000 hectare. Se fac și pe acolo încercări cu viță americană.

**Noul patriarh ecumenic.** Alegerea lui Neofit VIII. a fost întârziată de cătră Sultanel.

**Înfrățirea ruso-franceză.** În Algir oficerii francezi au dat un banchet în onoarea oficerilor ruși. S'au ridicat toasturi pentru Țarul și Sadi Carnot.

**Din aventurile principelui de Orleans.** Principele de Orleans a avut neplăceri pentru dna Melba, soția căpitanului Armstrong, chiar și la Petersburg cu însuși Țarul. Eată cum: D-na Melba juca într'un rol rolul Juliettei. Terminând o frumoasă arie, eată că se scoală dintr'o loje un tinăr domn, care începe să aplaude. Era principele de Orleans, care se dusese la Petersburg după dna Melba. Din întemplantare la această reprezentare asis'a și Țarul, ear' în Rusia e obiceiul, că unde este el, altul nu-i permis să înceapă la aplauda, nici să dea semne de aprobare înaintea lui. Țarul întrebă și afiă îndată, că acel tinăr care a aplaudat e principele de Orleans, trimise deci pe adjutantul său să-l invite a părăsi teatrul. Principele nu voi însă, și când rădău că adjutantul nu-l slăbește, voi să meargă și se ceară scuse în persoană Țarului. Nu-l lăsară însă, asigurându-l că Țarul n'are să-l primească. A doua zi Țarul iscăli decretul, prin care principele de Orleans era invitat să părăsească îndată Petersburgul. — Principele, după-cum se știe, a sosit la Londra, unde ar fi rugat pe un amic al său să se bată cu căpitanul Armstrong, el neputându-se bate, fiind din familie împărătească.

**Prând diplomatic.** Ase serie din Constantinopol, că ambasadorul austriac baronul Calice a dat luni un prând diplomatic în onoarea Marelu-Vizir. Au fost de față și ministrul Said-Pașa și alți membri distinși din corpul diplomatic de acolo.

**Anarhisti la Paris.** Din Paris se telegrafează, că alături noaptea anarhistii au văpșit cu roșu ferestrele dela palatul consulatului italian de acolo, precum și emblema ce era pe palat, scriind deasupra ei: „Vive l'Anarchie!“ Trimisul consul Negri a înscințat pe ministrul de externe francez Ribot, care a ordonat o anchetă.

**Luptă între soldați și poliție.** După cum se știe din Bruxelles, luni noaptea o mare bătaie s'a produs între vre-o 30 subofițeri și mai mulți polițiști de acolo. Poliția arestând 6 soldați, ceilalți au scos săbiile să-i scape și astfel un polițist a fost grav rănit. Casul a fost adus la cunoștința comandantului pieței.

**Un mare faliment.** Din Zürich se știe, că banca de credit din Romterhov a dat faliment. Pasivele se urcă la 2 și jumătate milioane. Mii de mici industriași au fost ruinați. Se dice că directorul băncii s'a sinucis.

**Înmormântată de viu.** O întemplantare îngrozitoare s'a petrecut la Montan, în Franca. Sâmbătă a fost înmormântată acolo o tinără femeie, care fusese declarată moartă Vineri, în urma examinării unei femei bătrâne, care îndeplinește această slujbă în sat. O altă femeie spuse însă, că a găsit patul cald după-ce a ridicat trupul pretinse moarte. Se despră atunci cociugul și desfăcându-se găsi ră pe tinăra femeie întoarsă în cociug, cu hainele rupte și cu pete de sânge pe ea. E probabil, că deșteptându-se în cociug, ea s'a căsnit, dar' în lupta aceasta îngrozitoare s'a înecat.

**Măsuri de rigoare în contra străinilor în Rusia.** Consiliul imperial rusesc se va ocupa în curând, după-cum se telegrafează din Petersburg, cu examinarea unui proiect de lege privitor la așezarea străinilor în Rusia. După acest proiect, străinilor nu li-e permis a se așeza în Rusia decât în orașe, mai departe a cumpăra sau lua cu arândă moșii. Excepțiuni în această privință se pot face numai în anumite cazuri cu încuviințarea autorității administrative supreme și numai pe lângă primirea cetățeniei rusești. Acei străini care posed deja moșii și reacții le vor pute ține și pe viitor numai făcându-se sud și rusești și însușindu-și încâtva cunoștința limbii rusești.

**Stil judecătoresc.** Un brav oficer în retragere, care perdue într'o campanie brațul drept, apără deunăzi ca martor în fața tribunalului din Toulon. La invitația judecătorului de a depune jurământul prescris de lege, oficerul ridică în sus mâna stângă. Advocatul părții adverse declară, că un jurământ făcut cu mâna stângă nu poate fi valabil. Judecătorii se retraseră în camera de chibzuire și pronunță apoi următoarea sentență vrednică de stilul dlui Prudhomme: „Având în vedere că, dacă rămășițele glorioase noastre armate ar trebui să apară în fața tribunalului, pentru a satisface datorii lor judiciare, nu li-s'ar pute cere să depună jurământul cu acele membre, pe care le-au perdut în serviciul patriei, jurământul în chestiune făcut cu mâna stângă îl considerăm valabil“.

**Un conte pedepsit.** Se telegrafează din Viena, că contele Ioan Cziráky a fost pedepsit de judecătorii care, din Leopoldstadt, pentru-că a trecut cu trăsura prea iute prin Prater, la o amendă de 25 fl.

**Teatru.** Aseară am avut o bună reprezentație a operii lui Flotow „Alessandro Stradella“. Cele cinci părți ale operii au fost bine cântate și jucate de d-ra D. Singer (Leonora), M. Klein (Stradella), Mirus (Bassi) Jülich (Malvolio) și Sachse (Barbarino). Toți cântăreții au fost bine despuși, corul a făcut ce-a putut, orchestra n'a făcut nimic și sub conducerea dirigentului Kroner întreaga reprezentație a mers pe șleau. D-ra Singer are și de astădată cea mai mare parte a meritului aplause n'au lipsit, dar' teatrul ear' a fost cam gol.

**VARIETĂȚI.**

**(Triumful chimiei)** Dacă chimistii moderni nu se mai ocupă cu visul de a produce aur pe cale artificială, ei nu încetează de a încerca fabricația altor substanțe prețioase care, până acuma, se credea că nu pot fi produse prin mijloace chimice.

Din Londra vine scirea că în zilele din urmă un chimist a reușit să fabrică fildeș artificial atât de bine imitat, că e imposibil să-l distingi de cel adevărat. Noul surrogat are toate calitățile fizice și chimice ale fidelșului și va pricinui de sigur o scădere importantă de preț în acest articol.

Fildeșul în timpul din urmă se scumpește foarte mult, din cauză că elefanții din Africa, distruși fără cruțare de vânători, devin din ce în ce mai rari.

A trecut timpul când Negrii pentru o bucată de stambă sau pentru un litru de rachiu își dădeau căpiva dinți de elefant. Astăzi fidelșul adevărat se capătă cu prețuri enorme și de aceea noul surrogat e merit să ajungă un important articol de comerț.

S'a și constituit la Londra o societate pe acțiuni pentru fabricația fidelșului artificial.

**SERVICIUL TELEGRAFIC al „TRIBUNEI“.**

**Budapesta, 19 Noemvrie n.** Conform unei sciri a Țarului „Budapester Tagblatt“, ministrul de culte va fi interpelat în cea mai apropiată ședință a parlamentului despre chestiunea căsătoriilor mixte.

**Paris, 19 Noemvrie n.** Giers sosese astă-seară aici. El va avea întâlnire cu Sadi Carnot, cu Freycinet și Ribot.

**Viena, 19 Noemvrie nou.** Părechia regală saxonă cu prinții au sosit aseară pentru sărbările nunții de astăzi. Înălții oaspeți au fost primiți în mod cordial de Maiestatea Sa Monarohul la gară.

**Praga, 19 Noemvrie n.** Probabil escroci americani au înșelat „Union bank“ și banca „Zisnostenka“ cu 12.000 florini.

**Viena, 19 Noemvrie n.** România a comandat deocamdată la fabrica de arme austriacă 100.000 puști cu repetiție. Tot atâtea se vor mai comanda în curând.

**Hanovra, 19 Noemvrie n.** Bancherul Nordmeyer a fost arestat în Stadl pentru defraudări de deposite.

**Extrase din foi bisericesti și școlastice.**

**Posturi vacante:**

— Un post de paroh în parochia de cl. III. din comuna Gurasada, protopresbiteratul Iliei (archidieceasă). Emolumentele împreună cu acest post sunt venitele parohiale, care dau suma de 405 fl. 25 cr.

Petițiunile sunt a se subșterne până în 5 Decemvrie v. oficiului protopresbiterat gr.-or. în Ilia.

— Un post de capelan în parochia de cl. III. Finteușul-mare cu filia Bercheș, protopresbiteratul Cetății-de-peatră (archidieceasă). Emolumentele sunt: jumătate din venitele parohiale, care dau suma de 454 fl.

Petițiunile sunt a se subșterne până în 5 Decemvrie v. oficiului protopresbiterat gr.-or. în Cărpiniș.

— Un post de paroh în parochia de cl. III. Sălcăuș, protopresbiteratul Târnavei (archidieceasă). Emolumentele împreună cu acest post dau un venit de 490 fl.

Petițiunile sunt a se subșterne până în 5 Decemvrie v. oficiului protopresbiterat gr.-or. al tractului Târnavei în Cetatea-de-Baltă.

— Un post de paroh în parochia Băiesci, protopresbiteratul Hațegului (archidieceasă). Emolumentele împreună cu acest post dau un venit de 231 fl. 05 cr.

Petițiunile au să se subștearnă până în 5 Decemvrie v. oficiului protopresbiterat gr.-or. în Hațeg.

— Un post de paroh în parochia de cl. III. în Rhinul superior, protopresbiteratul Reghinului (archidieceasă). Emolumentele împreună cu acest post dau suma de 408 fl. 60 cr.

Petițiunile au să se subștearnă până în 5 Decemvrie v. oficiului protopresbiterat gr.-or. al tractului Reghinului în Idicel.

— Un post de paroh în parochia Murș-Oarba, protopresbiteratul Murș-Oșorheului (archidieceasă). Emolumentele împreună cu acest post dau un venit de 409 fl. 50 cr.

Petițiunile au să se susțearnă până în 5 Decemvrie v. oficiului protopresbiterat gr.-or. în Murș-Oșorheiu.

— Un post de învățător la școala I. gr.-or. română din comuna Șomoșcheș, inspectoratul Șepreșului (dieceasa Aradului). Emolumentele sunt: în bani 300 fl.; patru jugere pământ extravilan cu dreptul de pășune; pentru scripturistici 5 fl.; diurne la conferențele învățătoresci 10 fl.; pentru curățitorul școlar 10 fl.; cuartir; 8 orgii de lemne, din care se va încălzi și școala; dela imo. mântări mari 40 cr., dela mici 20 cr.

Petițiunile sunt a se subșterne până în 8/20 Noemvrie a. c. inspectoratului școlar al Șepreșului în Șomoșcheș.

**Călimdarul zilei**

8/20 Noemvrie 1891

**Julian.** Arch. Mihail și Gavril.  
**Gregorian.** Felice  
**Soarele:** răsare 7.10, apune 4.18

**Buletin meteorologic.**

Sibiu, 18 Noemvrie n. 6 oare dimineața.

Presiunea atmosf. în mm. (Mediul lunar 756.1)	Diferența din prețea	Temperatura după Celsius	Maximul și minimul de temperatură	Direcția vântului
759.1	-6.9	+4.1	+8.6+3.9	NV

**Din țeară 18 Noemvrie n. 7 oare dimineața**

Stațiunile	Presiun. atmosf. în mm.	Temperatura Celsius	Vântul direcția	țaria
Budapesta	756	+9.8	SV	1
Sătmăr	757	+10.2	SO	1
Cluj	—	+8.4	—	—
Orșova	—	+7.8	VO	1
Arad	759	+10.5	S	3
Panciova	757	-9.4	S	2

**Sosiți în Sibiu.**

La 19 Noemvrie n.

**Hotel „Neurhher“.** A Rack, inginer din Vienna. Spitzer, Lax, Linhardt și Geuter din Vienna, Wissingier și Bonyhardi din Budapesta, Reihls din Alba-Iulia, comercianți.

**Hotel „Habermann“.** Ioan Gromes, notar din Marpod. Ioan Schmidt, din Chirpăr și Toma Ienciu din Fofeldea, notari.

**Teatru orașenesc.**

Sâmbătă, în 21 Noemvrie n.

„Frăcioasă“.

Dramă cu cântări de P. A Wolf

**Economice.**

**Starea băncii austro-ungare la 15 Noemvrie. n.** Circulațiunea bancnotelor 457,875.000 fl. (— 8,813.000 fl.), etalonul monetar 247,300.000 fl. (—102.000 fl.), portofoliul 192,442.000 fl. (—12,462.000 fl.), lombardul 28,945.000 fl. (+86.000fl.), din circulațiunea bancnotelor s'unt contribuabili 3,463.000 fl. (—9,804.000 fl.)

**Exportul de cereale și făină al Ungariei în Octomvrie.** În cursul lunii trecute s'au exportat din Ungaria: făină 435.911 quintale metrice, din care 27.202 qu. metr. în Germania, 845.211 qu. m. în Austria; grâu 525.553 și săcără 202.171 qu. m., mai cu seamă în Austria; orz 432.538 qu. m., din care 259.331 qu. m. în Austria, 114.628 qu. m. în Germania, 38.687 qu. metrice în Anglia; ovės 155.065 qu. metrice; porumb 221.047 qu. m., din care 176.111 qu. m. în Austria, 33.090 qu. m. în Germania, 10.146 qu. m. în Elveția; mălaiu 24.028 quintale metrice și fasole 169.204 quintale metrice.

**Lloydlaus-ung.** Venitele exploatației Lloydului austro-ungar s'au urcat în Septemvrie a. c. la 750.466 fl. față cu 745.499 fl. în aceeași lună a anului trecut. — În intervalul dela 1 Ianuarie până la 30 Septemvrie s'au urcat venitele la 5,579.146 fl. față cu 5,808.080 fl. în același period al anului trecut, prin urmare cu 228.934 fl. mai puțin ca în anul 1890.

**Expoziția din Filipopol.** Din incidentul expoziției bulgare ce va avea loc în 1892 în Filipopol, ministrul de comerț Baross a numit o comisiune, care va avea să conducă participarea industriașilor ungari la aceea expoziție.

**Oprirea exportului de grâu din Rusia.** După o scrisoare din Petersburg a fii „Pol. Corr.“, oprirea de exportului de grâu e de așteptat deja în cele mai de aproape zile.

**Insolvențe.** „Reuniunea creditorilor din Viena“ anunță următoarele insolvențe: W. Hamburger, comerciant în Raab; Eugen Ehrn haft, comerciant în Hrtkovce; Israel Pfffer, comer. în Lemberg; Valentin Karasek în Brünn; Eduard Bürgermeister în M.-Ostrau; Ignatie Singer în Zala-St.-Balacs, Mihail Iovanovic, comerciant în Niș; Gregoriu Rössler, comerciant în Carlsbad; A. Schlesinger în Budapesta; Isosif Münzer, comerciant în Lemberg; Samuil Seidman, comerciant în Kopecezyce; Isac Auerbach în Brzozdow; Avram Abe Neumark în Tarnow; Ignatie Kovács în Budapesta; Mauriciu Halpern în Stanislau; Hermesta Bäk (rețmas) în Gross-Meseritsch; Mihail Dózsai, croitor în Salonta-mare; Benedict Seidl în Traiskirchen; Vincențiu Skroch în Zwittau.

**Piața cerealelor din portul Brăila.**

Operațiunile efectuate în 4/16 Noemv. 1891.

**Marghiloman lui Christoforato, grâu 2500 hect., 14.75 lei.** Paspatti lui Marghiloman, grâu 1030 hect., 13.25 lei. Catzighera lui A Kirachen, grâu 3500 hect., 14.90 lei. Bach lui M Roth, grâu 8050 hect., 14.75 lei. Paspatti lui G. Nicolopolu, porumb nou 2000 hect., 9.10 lei. Sasu lui L. mendl, porumb nou 1150 hect., 10.82½ lei. Sasu lui H. Goldenzweig, por. nou 280 hect., 9.75 lei. P. Violato lui Marghiloman, săcără 2900 hect., 14.30 lei. Bach lui Th. Mendl, fasole 2900 hect., 16.10 lei. Gardeli lui M. Wechsler, fasole 2000 hect., 16.75 lei. Tzuclos și Lecos lui M. Wechsler, 1500 hect 17.— lei. O. Silberstein lui M. Wechsler, 600 hect., 16.70 lei.

**Cereale sosite:** Pe apă: grâu 6230 hectare, porumb, — orz 8200 hectare. Pe uscat: grâu 18.100 hectare, porumb 5270 hectare, orz 1400 hectare.

**Prețul mărfurilor.**

**Tirgul de rimători în Steinbruch.** În 17 Noemv. n. s'au notat: ungurești bătrâni grei 45 — cr. până 46— cr., ungurești grei tineri 47½— cr. până 48 — cr., de mijloc 47— cr. până 47½— cr., ușori 45 cr. până 46 cr., marfă țărănească grea 48 — cr. până 45— cr., de mijloc 48 — cr. până 45— cr., ușoară 48 — cr. până 44½ cr., românești, de Bakony, grei — cr. până — cr., transito grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sârbesci grei 45— cr. până 46— cr., transito de mijloc 45 cr. până 46 cr., transito ușori 48 — cr. până 45 — cr.

**Bursa de mărfuri din Budapesta dela 17 Noemv. n. 1891**

Sămînțe	Cantitatea per hect.	Prețul per 100 chilogr.		Cantitatea per hect.	Prețul per 100 chilo	
		dela	până		dela	până
Grâu	76	10.95	11.15	77	11.05	11.25
Bănățeneș vechiu	76	10.95	11.15	77	11.05	11.25
Grâu dela Tisa	76	10.95	11.15	77	11.05	11.25
Grâu „Pesta“	76	10.90	11.10	77	11.00	11.20
Grâu de Alba-Reg.	76	10.95	11.15	77	11.05	11.25
„Bacsa“	76	10.95	11.15	77	11.05	11.25
Grâu ung. de Nord	76	—	—	77	—	—

Sămînțe, vechi ori nou	Total	Qualitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.	
			dela	până
Săcără	70-72	10.40	10.55	
Orz	60-62	6.40	6.75	
Netretra de vina	62-64	6.95	7.45	
de bere	64-66	7.65	9.—	
Ovės	89-41	6.40	6.65	
Cucurus (porumb)	76	6.60	6.75	
de al soi	78	6.60	6.65	
Meiu	—	6.—	6.25	
Hrișcă	—	14.—	14.50	

Cereale	de primă.	Bani per 100 chilogr.	Cursul	
			dela	până
Grâu	de primă.	11.45	—	11.47
Cucurus	de toam.	6.26	—	6.28
Ovės	Sept.-Oct.	6.72	—	6.74
„	de primă.	—	—	—
„	de toam.	—	—	—

**Cursul pieței din Sibiu.**

Din 19 Noemvrie n. 1891.

Hârtie-monetă română	Cump. 9.80	vând. 9.38
Lire turcești	10.50	10.55
Imperiali	9.50	9.55
Ruble rusești	1.10	1.15

**Bursa de Budapesta.**

Din 17 Noemvrie n. 1891.

Renta de aur-ung. 6½%	—	—
„ „ hârtie 5½%	102.15	—
„ „ hârtie 5%	100.30	—
Împrumutul căilor ferate ung.	115.60	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost-ung. (1-a emisiune)	109.—	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost-ung. (2-a emisiune)	98 —	—
Banul rural ung.	90 —	—
„ croato-slavone	104 —	—
Obligațiunile desp. regalilor	95 —	—
Împrumut cu premiu ung.	136 —	—
Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin	129 —	—
Renta de hârtie austriacă	89.50	—
„ de argint austriacă	89.50	—
„ de aur austriacă	108.25	—
Losurile austriace din 1860	145.50	—
Acțiunile băncii austro-ungare	998.—	—
„ de credit ung.	310 —	—
„ „ austr.	269.40	—
Scrisori fondare ale Institut. de cred și economii	—	—
„Albina“	102.—	—
Argintul	—	—
Galbeni împărătești	5.68	—
Napoleon-d'ori	9.38	—
Mărci 100 imp. germane	58.05	—
Londra 10 Livres sterlingi	118.20	—

**Bursa de Viena.**

Din 17 Noemvrie n. 1891.

Renta de aur ung. 6½%	—	—
„ „ hârtie 5½%	101.90	—
„ „ hârtie 5%	100.45	—
Împrumutul căilor ferate ung.	115.25	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost-ung. (1-a emisiune)	108.75	—
(Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost-ung. 2-a emisiune)	97.60	—
Banul rural ung.	89.80	—
„ croato-slavone	104.50	—
Împrumut cu premiu ung.	137.—	—
Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin	128.25	—
Renta de hârtie austriacă	89.25	—
„ de argint austriacă	89.80	—
„ de aur austriacă	107.95	—
Losuri austr. din 1860	145.—	—
Acțiunile băncii austro-ungare	998.—	—
„ de credit ung.	310.25	—
„ „ austr.	269.50	—
Argintul	—	—
Galbeni împărătești	5.61	—
Napoleon-d'ori	9.39	—
Mărci 100 imp. germane	58.02½	—
Londra 10 Livres sterlingi	118.05	—</



## ANUNȚ.

Am onoare a oferi onoratului public

## Atelierul meu de pantofărie

Arad, strada Foray.

Confecționez după măsură toate soiurile de încălțăminte, din material de prima calitate, durabile, elegante și cu prețuri moderate.

Experiența mea de mai mulți ani în capitala țării mă pune în condițiunile cele mai favorabile de a satisface onoratul public.

La expozițiunea din 1890 din Arad am obținut al doilea premiu.

Cu distincția stimă

JUSTIN OLARIU,  
măiestru pantofar.

[1150] 5-12

Descoperire foarte importantă în  
contra slăbiciunilor!

## Pentru bărbați

Cu **Potentatorul** ces. reg. priv. se vindecă bărbați numai decât de tot și fără de urmări rele, chiar și acolo unde nu a ajutat nimic și chiar și putere slăbită sau perdită de timp îndelungat (cură plăcută, neobservabilă, exterioară, garantată nestrăcioasă, fără iritare). Ateste dela distincți profesori, cele mai calduroase recomandări medicale, și mii de scrisori de mulțumire din partea radical vindecătorilor sfătuse fără de interes aplicarea **Potentatorului** c. r. Succes durabil. Trimiterea prin poștă și împachetarea foarte discretă. Conținutul și originea nu se cunosc.

Dr. **Car A tmann**,  
Wien, VII, Mariahilferstrasse nr. 70.  
Broșuri se trimit la cerere gratuit și franco. [1149] 5-11

## INSTITUT TIPOGRAFIC în Sibiu.

Au eșit de sub tipar:

## COMASSĂRILE

de  
**Ioan Cornea**,  
inginer diplomat.

Prețul unui exemplar 15 cr. v. a.

## Extract de vin.

Spre a produce imediat un vin excelent sănătos, care întru nimic nu se deosebește de vinul natural, recomand această specialitate probată.

Prețul pentru 2 chg. (de ajuns la 100 litri vin) fl. 5 50 cr., rezeptul se alătură gratuit. Eu garantez pentru cel mai bun succes și fabricat sănătos.

## Cruțare de spirt

se face prin neîntrecuta mea esență de întărit vinarsul. Aceasta dă beuturii un gust plăcut și picanț și se află numai la mine de vândare.

Prețul fl. 3.50 cr. pro chg. (la 600—1000 litri inclusive mandatul de instrucțiune).

Afară de specialitățile aceste ofer toate esențele pentru fabricațiunea de rum, cognac, lichere fine etc. de calitate excelentă. Recepte se alătură gratuit. Liste de prețuri franco.

[1186] 14-50

Karl Philipp Pollak,  
fabrică de specialități de esențe în Praga.

Reprezentanți soliți se caută.

## Arghir și Elena.

## Istoria

preafrumosului fiilor de craiu și a preafrumoase fete măiestre cu părul de aur.

Adecă:

închipuire, sub care se înțelege luarea Ardealului prin Traian cesarul Romei.

Prețul 20 cr. = 50 bani.

Tocmai a apărut:

## Clara Milici

## Novelă

de  
I. Turghenev.

Traducere din limba rusă

de

Enea Hodoș.

Institut Tipografic în Sibiu.

Hârtia de țigărete veritabilă franceză

[1148] 8-20

## „LE GLORIA“

de **Joseph Bardou & fils** în **Perpignan și Paris**

60 medalii de aur, 16 diplome mari de onoare, 20 diplome „hors concours“

numai atunci e veritabilă, dacă fiecare filă poartă firma Joseph Bardou &amp; fils.

Se capătă în toate prăvăliile de mărfuri de Nürnberg și de hârtie en gros, precum și în fiecare trafică de tutun și țigărete.

## INSTITUT TIPOGRAFIC ÎN SIBIU.

Se află de vândare:

## Plicuri oficinoase

adresate: direcțiunii financiare, — oficiului de dare r. u., — tribunalului reg. ca judecătoria a cărților funduare, — scaunului orfanal comitatens, — primăriei comunale, — judecătoriei cercuale, — protopretorului cercual.

község előljáróságától.

Sz. ....

A tekintetes  
megyei árvaszéknek

Hivatalból.  
Portomentes.

..... ügyben.

100 bucăți 50 cr.

Formular

măritime 14 x 21 1/2

În editura „Institutului tipografic“  
a apărut și se află de vândare

## Prăsirea pomilor

de

D. COMȘA,

membru în comitetul central al „Reuniunii române agricole“.

Prețul unui exemplar 12 cr.

## INSTITUT TIPOGRAFIC în Sibiu.

Au eșit de sub tipar:

## ȚINEREA VITELOR

de

Eugen Brote,

president al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu“.

Prețul unui exemplar 12 cr. v. a.

## Institutul tipografic în Sibiu.

Strada Măcelarilor Nr. 21.

## Biblioteca populară a „TRIBUNEI“.

- Pădureanca.** Novelă de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.
- Fata Stolerului** de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Ce n'a fost și nu va fi.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Piperuș Pătru.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Păcală și tândală.** Anecdote de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Jucării și jocuri de copii.** De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Teiu legănat.** Poveste de Gr. Sima al lui Ion. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Colăcăritul.** Obiceiurile țeranilor români la nuntă, de Benedict Vicu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
- Fiica a nouă mame.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
- Povestea lui Ignat.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Sfântul Nicolae.** De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Îndrăgănitul.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Blăstēm de mamă.** Legendă populară din giurul Nisăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Bunica** de Bojena Nemeová, tradusă din limba boemă de Prof. Dr. Urban Iarnik. Un exemplar cu prețul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. sau 1 leu 20 bani.
- Vlad și Catrina.** Poveste de Gr. Sima al lui Ion. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Din bătrâni.** Ghicitori, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ion. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Pe pământul Turcului** de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Căldărușa cu trei picioare.** Poveste franțuzească de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Cenușotca.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Un pețitor îndrăgănit.** Novelă de Björnsterne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Prietenul meu Vântură-Țeară.** Din poveștile californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Scăpăratoarea.** Din poveștile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Fata Craiului din cetini.** De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Strigoaica.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
- Draga mamei.** Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Taina unei vieți.** De Björnsterne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Vecinii.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
- Păcală în satul lui.** Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Sgârcitul.** Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Lumea proștilor.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nuscii-împărat.** Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Dina-împărăteasă și peana ei aleasă.** Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Fulger.** Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Spice de aur.** Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Un idil în Roșeni.** Novelă de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Baba iadului.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Prințesa fermecată.** Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Dina mărgărelelor.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Doi copii.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- O partidă în patru.** De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Posacul bun de inimă.** Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradus de Domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Croitorul și cei trei feciori.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
- Mica Fadetă.** De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Rusalin pécourarul.** Poveste de Nicolae Trimbișoniu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
- Roma învinsă.** Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.
- Clara Milici.** Novelă de I. Turghenev. Traducere din limba rusă de Enea Hodoș. Un exemplar 40 cr. sau 90 b.
- O sută de ani.** De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și preste tot vândătorilor, se dă rabatul cuvenit.